

# 马太福音第 19 章

本文未使用任何版权材料  
具体章节的摘要和解释来自圣经，  
它们是公共领域的宗教文本。  
免费复制和分发：传播信息  
(Peter Lok) 骆沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

## 马太福音第 19 章

“骆驼穿过针的眼，比财主进天国还容易”

文化背景解释：「针眼」其实系耶路撒冷城墙上一个细小嘅城门，称为「针眼门」。当大门关闭后，只剩个细门，骆驼要通过，就要卸下所有负载，甚至要跪低先可以勉强通过。呢个解释强调人需要放下背负嘅重担，谦卑自己，先能进入天国。

用骆驼穿过针的眼的比喻来强调了富有人进天国的难度。富裕本身并不是罪，但财富可能带来一些挑战和诱惑。例如，富人容易依赖自己的财富，觉得自己可以依靠物质来解决问题，而不是依靠神。耶稣强调的是，心灵的纯洁和对神的全然信靠比物质财富更重要。

进天国的关键在于内心，是否真诚地寻求神。当人拥有太多物质财富时，可能会产生骄傲、贪恋世界，或过分依赖财物，而忽略对神的信心与顺服。因此，耶稣警告说，财富容易成为进天国的绊脚石。

人无法靠自己得救，「骆驼穿过针眼」是一种极端的比喻，表示人的努力根本无法进入天国。唯有神才能使这件「不可能」的事变为可能（马太福音 19:26：「在人这是不能的，在神凡事都能。」）。这表明救恩不是靠人的行为或努力，而是来自神的恩典。

耶稣对一位年轻的财主说：「变卖你所有的，分给穷人，就必有财宝在天上；然后来跟从我。」这提醒我们，属灵生命的真正价值远超过地上的财富。

属灵财富（信心、爱心、顺服神）才是永恒的。唯有凭信心依靠神，愿意放下世上的重担，才能真正进入天国。

信仰与进入天国的难易之间的矛盾，常常引起讨论。虽然因信称义是信徒得救的核心，

保罗在《罗马书》中强调：“人心里相信，就可以称义；口里承认，就可以得救”。这表明，只要真心信靠耶稣，就能获得救赎。

即使已经得救，信徒仍需在日常生活中持续努力，以符合神的标准。

两者之间的平衡，是强调了信仰生活中的两个重要方面：接受神的恩典和积极追求圣洁。

信徒既要感谢神的恩典，也要在信仰生活中不断努力，以实现真正的属灵成长。

马太福音第十九章中，记录了耶稣与法利赛人关于婚姻和离婚的对话。耶稣强调婚姻的神圣性，指出「起初造人的时候，造男造女，并且说：『因此，人要离开父母，与妻子联合，二人成为一体。』」所以，他强调神所配合的，人不可分开，反对随意离婚的观念。

接着，门徒们对婚姻的严肃性感到惊讶，觉得如果这么难，不如不娶。耶稣则谈到独身的恩赐，表示有些人为了天国的缘故自愿独身，这也是一种选择。

使徒保罗选择独身来更好地服侍主的选择确实是勇敢而值得尊敬的。他曾在《哥林多前书》第七章中提到自己选择独身的原因，认为这样能够更专注地侍奉神。他说：「我愿意你们无所挂虑。没有娶妻的，是为主的事挂虑，想怎样叫主喜悦。娶了妻的，是为世上的事挂虑，想怎样叫妻子喜悦。」（哥林多前书 7:32-34）

保罗的选择强调了对神的绝对忠诚和完全奉献，他愿意将所有的精力和时间投入到传道和建立教会的工作中。

之后，有人带小孩子来见耶稣，门徒想要阻止，但耶稣说：「让小孩子到我这里来，不要禁止他们，因为在天国的，正是这样的人。」强调了纯真和谦卑的心在信仰中的重要性。

小孩子拥有纯真、谦卑和完全信任的心。他们没有复杂的心思，对世界充满好奇和单纯的爱。耶稣藉此提醒我们，要以小孩子的心态来面对信仰和生活，摒弃骄傲、自以为是和对物质的过度执着。

我們祈禱

亲爱的天父，

我们感谢祢的爱和恩典，感谢祢在我们的生命中无时无刻的同行与守护。今天，我们为所有结婚的夫妻、单身的朋友以及家庭向祢祷告，求祢的怜悯与祝福临到他们每一位。

主啊，祢创造了婚姻，祢知道夫妻之间的关系充满挑战，也充满恩典。求祢赐予所有的夫妻更多的耐心、理解 and 爱，帮助他们在困难和争执中找到彼此的支持和信任。愿他们的婚姻能够成为祢荣耀的见证，并在祢的爱中长久稳固。

主啊，我们也为所有单身的朋友祈求，求祢赐给他们平安和喜乐，无论他们的婚姻状况如何，都能够深知祢爱他们、看顾他们。求祢引领他们在等待的过程中，心中充满对祢的信靠，并赐予他们适合的伴侣，或让他们在单身的日子里能够成为别人的祝福。

天父，我们也为每个家庭祈祷，无论是父母和孩子，还是其他家庭成员，求祢的平安与爱常常与他们同在。当他们面对困难与压力时，求祢赐下智慧与力量，帮助他们建立和谐的家庭关系，让每个家庭都能成为爱与支持的港湾。

主啊，祢是我们的依靠，我们愿意把一切的重担交托给祢，并愿意在祢的指引中前行。求祢在我们的生命中动工，让我们在婚姻、单身、家庭的每一个层面，都经历祢的爱、恩典与怜悯。

奉耶稣基督的名祈求，阿门。奉主耶稣基督的名祷告，阿们。

## 神配合的，人不可分开

19 耶稣讲完了这些话，就离开加利利，来到约旦河东的犹太境内。<sup>2</sup> 有许多人跟着他；他在那里医好了他们。

<sup>3</sup> 法利赛人前来试探耶稣，说：“人根据某些理由休妻，可以吗？”<sup>4-5</sup> 他回答：“造物者从起初‘造人的时候，就造男造女’。‘因此人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。’这些话你们没有念过吗？”<sup>6</sup> 这样，他们不再是两个人，而是一体的了。所以 神

所配合的，人不可分开。”<sup>7</sup> 他们就问：“为甚么摩西却吩咐‘人若给了休书，就可以休妻’呢？”<sup>8</sup> 他说：“摩西因为你们的心硬，才准许你们休妻，但起初并不是这样。<sup>9</sup> 我告诉你们，凡休妻另娶的，如果不是因为妻子不贞，就是犯奸淫了。”<sup>10</sup> 门徒对他说：“夫妻的关系既然是这样，倒不如不结婚了。”<sup>11</sup> 耶稣对他们说：“这话不是每个人都能领受的，只有赐给谁，谁才能领受。<sup>12</sup> 有些人是生来就不能结婚的，有些人不能结婚是因为人使他们这样，也有些人是为了天国的缘故自愿这样的。谁能领受就领受吧！”

## 给小孩子按手祈祷

<sup>13</sup> 那时，有人带了小孩子到耶稣面前，求他给他们按手祈祷，门徒就责备那些人。<sup>14</sup> 但耶稣说：“让小孩子到我这里来，不要禁止他们，因为天国是属于这样的人的。”<sup>15</sup> 于是他给他们按手，然后离开那里。

## 有钱的人难进神的国

<sup>16</sup> 有一个人前来见耶稣，说：“老师，我要作甚么善事，才可以得着永生？”<sup>17</sup> 耶稣说：“为甚么问我关于善的事呢？只有一位是善的。如果你想进入永生，就应当遵守诫命。”<sup>18</sup> 他问：“甚么诫命？”耶稣回答：“就是‘不可杀人，不可奸淫，不可偷盗，不可作假证供；<sup>19</sup> 当孝敬父母，当爱人如己’。”<sup>20</sup> 那青年对他说：“这一切我都遵守了，还缺少甚么呢？”<sup>21</sup> 耶稣对他说：“如果你想要完全，就去变卖你所有的，分给穷人，你就必定有财宝在天上，而且你要来跟从我。”<sup>22</sup> 那青年听见这话，就忧心愁愁地走了，原来他的财产很多。

<sup>23</sup> 耶稣对门徒说：“我实在告诉你们，有钱的人是很难进天国的。<sup>24</sup> 我又告诉你们，骆驼穿过针眼，比有钱的人进神的国还容易呢！”<sup>25</sup> 门徒听见了，十分惊奇，就问他：“这样，谁可以得救呢？”<sup>26</sup> 耶稣看着他们说：“在人这是不能的，在神却凡事都能。”<sup>27</sup> 那时彼得对他说：“你看，我们已经舍弃一切跟从了你，我们会得到甚么呢？”<sup>28</sup> 耶稣对他们说：“我实在告诉你们，到了万物更新，人子坐在他荣耀的宝座上的时候，你们这些跟从我的人，也会坐在十二个宝座上，审判以色列的十二个支派。<sup>29</sup> 凡为我的名撇下房屋、兄弟、姊妹、父母、儿女或田地的，他必得着百倍，并且承受永生。<sup>30</sup> 然而许多在前的将要在后，在后的将要在前。”

《马太福音》第 19 章是耶稣教导关于婚姻、离婚、天国的价值观和财富对信仰的影响的重要章节。这章的内容涵盖几个关键主题，让我们一一解析：

## 📖 经文概要与解析

### 1. 耶稣论婚姻与离婚 (19:1-12)

#### ◆ 经文：

法利赛人来试探耶稣，问：「人无论什么缘故都可以休妻吗？」(19:3) 耶稣回答说：「起初造人的时候，造物主『造男造女』，并且说：『因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。』」(19:4-5)

#### ◆ 详细解释：

法利赛人想用摩西的律法来试探耶稣 (申命记 24:1-4)，但耶稣响应时，回溯到创世纪的创造秩序，强调神起初设立的婚姻是一男一女、彼此委身、不能轻易离异。耶稣说：「神配合的，人不可分开。」(19:6)

但法利赛人反驳说摩西准许离婚 (19:7)。耶稣解释：「摩西因你们心硬，所以许可你们休妻；但起初并不是这样的。」(19:8) 耶稣进一步说，只有「淫乱」是正当的离婚理由 (19:9)。

- ◆ 属灵影响:

婚姻的设立是神圣的，不能被人随意拆散。

离婚不是神的本意，而是因人的罪性和刚硬才有的权宜之计。

耶稣的教导高于当时犹太文化，要求信徒回归神的原意。

门徒听后惊讶，认为这要求太严格（19:10），但耶稣指出，不是每个人都适合婚姻，有些人为了神的国度选择独身（19:11-12）。

## 2. 让小孩子到耶稣跟前来（19:13-15）

- ◆ 经文:

有人带小孩子来到耶稣跟前，门徒责备他们。但耶稣说：「让小孩子到我这里来，不要禁止他们，因为天国正是这样的人。」（19:14）

- ◆ 详细解释:

在当时的文化里，小孩被认为是社会中最无助、最微小的人。然而，耶稣却接纳他们，并以此教导门徒，天国是属于那些单纯信靠、谦卑依赖神的人。

- ◆ 属灵影响:

天国的价值观不同于世俗社会，神看重谦卑与单纯的信心。

耶稣爱每一个人，特别是社会中的弱小者。

我们应该像小孩一样单纯地接受福音，而非倚靠自己的能力或地位。

## 3. 少年财主的挑战（19:16-26）

- ◆ 经文:

一个少年财主来问耶稣：「我该做什么善事才能得永生？」（19:16）耶稣说：「你若要进入永生，就当遵守诫命。」（19:17）少年人回答：「这一切我都遵守了，还缺少什么呢？」（19:20）耶稣对他说：「你若愿意做完全人，可去变卖你所有的，分给穷人，你就必有财宝在天上；然后来跟从我。」（19:21）少年人听见这话，就忧忧愁愁地走了，因为他的产业很多。（19:22）

- ◆ 详细解释:

这位少年人守诫命，但他的心仍被财富捆绑。耶稣点出了他内心的偶像——财富。他不愿意放下财产来跟随耶稣，显示他对神的信心不足。

- ◆ 属灵影响：

财富可能成为我们与神之间的绊脚石。

真正的信仰是愿意为基督放下一切。

进天国不是靠行为，而是靠对神的完全信靠。

耶稣说：「骆驼穿过针的眼，比财主进神的国还容易。」（19:24）显示人的努力无法救自己，唯有神能让人得救（19:26）。

#### 4. 彼得问赏赐与耶稣的应许（19:27-30）

- ◆ 经文：

彼得问：「我们已经撇下一切跟从你，将来我们要得什么呢？」（19:27）耶稣回答：「凡为我的名撇下房屋、弟兄、姊妹、父亲、母亲、儿女、田地的，必要得百倍，并且承受永生。」（19:29）

- ◆ 详细解释：

彼得代表门徒们想知道，他们撇下所有来跟从耶稣，是否会有回报。耶稣应许，在神的国度里，所有为神的国舍弃的，必得更大的赏赐，包括今生的供应与来世的永生。

- ◆ 属灵影响：

神看重我们为祂的国度所付出的一切。

世上的价值观与天国的价值观不同，在世人看来微不足道的，在神的国里却是宝贵的（19:30：「然而，有许多在前的将要在后，在后的将要在前。」）

这激励我们以永恒的视角来看待我们的选择，将天国的奖赏看为比地上的财富更重要。

#### ✦ 总结与属灵应用

婚姻与离婚：婚姻是神所设立的，应当珍惜并遵守誓约，不可轻易离婚。

谦卑与天国：我们要像小孩一样谦卑单纯地信靠神。

财富与信仰：财富本身不是问题，但如果它取代了我们对神的依靠，就会成为我们的偶像。

跟随基督的奖赏：为主摆上的，神必加倍赏赐，并赐下永生。

✦ 问题反思：

在我的生命中，有什么可能成为我跟随基督的阻碍？

我是否愿意像小孩一样单纯信靠神？

我愿意为神的国度放下什么？

这章让我们看到，真正的门徒要愿意放下世界的价值，专心跟随基督，因为真正的财宝在天上，而不是在地上。